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J.nr. 2021-557 

Den 4. november 2021 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 
 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 9 (MOF alm. del) stillet 7. oktober 2021 efter ønske fra 

Rasmus Nordqvist (SF).  

Spørgsmål nr. 9 

”1) Kan ministeren bekræfte, at Danmark efter artikel 12, stk. 4, i EU's habitatdirektiv er forpligtet til at   

indføre en ordning med tilsyn med uforsætlig indfangning eller drab af de dyrearter, der er nævnt i 

bilag IV, litra a). På grundlag af de indhentede oplysninger gennemfører medlemsstaterne de 

yderligere undersøgelser eller træffer de bevaringsforanstaltninger, der er nødvendige for at sikre, at 

uforsætlig indfangning eller drab ikke får en væsentlig negativ virkning for de pågældende dyrearter? 

 

2) Vil ministeren oplyse, om odder måtte være omfattet af disse forpligtelser? 

 

3) Vil ministeren i forlængelse heraf oplyse, om der foreligger faglige vurderinger fra 

forskningsinstitutioner, som angiver et behov for at opdatere bestemmelserne om benyttelse af 

”stopriste” i fiskeruser for at reducere omfanget af oddere, der drukner i fiskeredskaber? 

 

4) Kan ministeren bekræfte, at Danmarks Naturfredningsforening i december 2018 rettede 

henvendelse til ministeriet med henblik på i lyset heraf at anmode ministeriet om en revision af 

bestemmelserne? 

 

5) Vil ministeren oplyse status for en eventuel revision, herunder om ministeren kan garantere, at 

Danmark pt. overholder de nævnte EU forpligtelser for så vidt angår odder? 

 

6) Er det ministerens opfattelse, at det kan synes hensigtsmæssigt at få opdateret bestemmelserne  

snarest, og vil ministeren i givet fald sikre, at bestemmelserne lever op til de faglige anbefalinger for så 

vidt angår de områder, som omfattes?” 

Svar 

Jeg har forelagt spørgsmålet for Miljøstyrelsen og indhentet et bidrag fra Ministeriet for Fødevarer, 

Landbrug og Fiskeri, som oplyser: 

 

” Ad. 1  

Miljøstyrelsen kan bekræfte, at Danmark er forpligtiget efter habitatdirektivets artikel 12, stk. 4. 

 

Miljøstyrelsen kan endvidere oplyse, at der via ordning for dispensation til konservering af dødfundne 

oddere i samarbejde med DCE – Nationalt Center for Miljø og Energi, løbende indsamles oplysninger 

om dødfundne oddere, ligesom der som led i overvågningen af sygdomme hos vilde dyr i Danmark, 

løbende indhentes oplysninger om dødfundne oddere via faldvildtundersøgelserne ved Center for 

Diagnostik DTU eller Aalborg Universitet, herunder oplysninger om oddernes dødsårsag. 
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MOF Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 9

Miljø- og Fødevareudvalget 2021-22



 

 

2 

 

Endeligt kan Miljøstyrelsen oplyse, at den danske odderbestand vurderes at have været stigende siden 

1980’erne. DCE har i rapporten ”Bevaringsstatus for naturtyper og arter –2019” vurderet, at odderen 

har gunstig bevaringsstatus i Jylland som helhed, mens der findes en lille forekomst på øerne, der 

vurderes at have moderat ugunstig bevaringsstatus. Der er dog tegn på fremgang efter 

genindvandringen af odder til Fyn.   

 

Ad. 2 

Miljøstyrelsen oplyser, at odderen er listet på habitatdirektivets bilag IV, hvorfor Danmarks 

forpligtigelser jf. direktivets artikel 12, stk. 4 også gælder for odderen. 

 

Ad. 3 

På foranledning af en henvendelse fra Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri, har 

Miljøstyrelsen i marts 2021 indhentet faglige vurderinger fra Aarhus Universitet, DCE – Nationalt 

Center for Miljø og Energi, som angiver et behov for at opdatere bestemmelserne om benyttelse af 

stopriste eller spærrenet i fiskeredskaber, hvori der anvendes ruser for at reducere omfanget af oddere, 

der drukner i fiskeredskaber i saltvand. 

 

Ad. 4 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri kan bekræfte, at Danmarks Naturfredningsforening har 

rettet henvendelse til ministeriet i december 2018 vedrørende revision af bestemmelserne om stoprist 

eller spærrenet i fiskeredskaber i visse salte vande. Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har 

ved revision af bekendtgørelser om lokale fiskeriregler løbende fastsat krav om stoprist eller spærrenet 

i fiskeredskaber i lokale saltvandsområder. 

 

Ad. 5 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri kan oplyse, at et udkast til revision af bekendtgørelse 

nr. 674 af 8. juli 1996 om stoprist eller spærrenet i fiskeredskaber i visse salte vande er sendt i offentlig 

høring den 20. oktober 2021. Med udkastet lægges der op til, at reglerne i bekendtgørelsen følger 

anbefalingerne fra DCE, herunder vedrørende de områder, som bør omfattes af kravet om stoprist 

eller spærrenet. Miljøstyrelsen vurderer, at Danmark lever op til forpligtelserne i habitatdirektivets 

artikel 12, stk. 4.” 

 

Ad. 6 

Jeg kan henvise til ad. 5, hvori det oplyses, at Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har sendt 

udkast til revision af bekendtgørelse nr. 674 af 8. juli 1996 om stoprist eller spærrenet i fiskeredskaber 

i visse salte vande i høring den 20.oktober 2021 og at der i udkastet lægges op til, at reglerne i 

bekendtgørelsen følger de faglige anbefalinger fra DCE.   
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